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-KEKJLCI'Ji'A. SAVAITE? =
PIRMADIEN Į — Palestinoje. — Teroristiniai 

¿ / veiksmai nesumažėjo. Tarp Gazza ir Lyda eman- 
■ ffif geležinkelio bėgiai buvo išardyti dideliame plo­

tai Pačiame Jalta miesto' centre teroristai sude- 
t gino pietinio rajono gubernatoriaus automobilį. 

Peitynėse tarp arabų ir žyuų žuvo vienas žydas 
ir trys arabai.

Paragvajuj. — Beveik pabaigti skaityti balsai, 
pereitoj savaitėj įvykusių mutinių, bulyg skaičia­
vimų liberalai gavo Ib.ooz beisų, o Zb.aoJ balsai 
buvo tušti.

kad visose bažnyčiose butų melstasi vž taikų.

Čilėj. — Informuojama iš lųuiųue, kad iš to 
uosto išplaukė Europon keli laivai, kurie veza dvi­
dešimties tūkstančių tonų salietros.

Kinijoj. — Iš kiniečių kariškų šaltinių prane­
šama, kad jų kariuomenė apturėjo uiuei; laimėji­
mų. Mušis įvyko netoliese savo, apie 150 kilometrų 
nuo tiankov. Kiniečių kariuomene apsupo garsių­
jų japonų 3U-tųjų divizijų ir po trijų menų kovos 
suarue jos visas linijas.

S v. Tėvas Prašė Melstis 
už Taiką

Jo šventenybė Popiežius Pijus 
XI, pereitų ketvirtadienį, kreipėsi 
per radio. į visą pasaulį, prašyda­
mas, jausmingais žodžiais, kad 
būtų palaikyta taika.

„Kada milijonai žmonių nera­
mia; jaučiasi prieš artimą karo 
pavojų ir prieš jo baisenybes, mes 
priglaudžiame savojoj tėviškoj 
širdy tų visų sūnų kančią ir kvie­

sti dalykus, per pasikalbėjimus ir 
[ ilgametes sutartis“.

Toliau padėkojo už maldas, Jam 
sergant, kuriose buvo prašyta, kad 
Dievas palaikytų Jo gyvybę, kas ir 
buvo suteikta.

Baigė savo trumpų kalbų palai­
mindamas visus „urbi et orbe“, tai 
yra visų pasaulį. ..... .

šventojo Tėvo kalba buvo klan-

Ispanijoj. — Valencijos provincijų ištiko smar­
kios liūtys, nuo kurių išsipylė Tuna upė. Liria ra- 

' ion’e daugelis laukų o taip pat ir namų liko van­
dens apsemti. Padaryta daug nuostolių. Vyriausy­
bė gelbėja gyventojus ir šeipia uuneutejusius.

Italijoj. — Roma - Neapolis unijoj susidūrė du 
traukiniai: keleivinis ir pietums, žuvo astuoni 
žmonės, ir dvidesimtis liko sužeistų. Baugiausiai 
nukentėjo vienas vagonas, Kuriame keliavo vokie­
čių turistų grupė. Katastrofos Kaltininkai — ma­
šinistai, kurie nepaklausė signaių, pabėgo.

ANTRADIENĮ — Urugvajuj. —■ Montevideo 
miesto seimelio įneštas projektas, kunuomi išsta­
toma jog kurortų ir orąestrų iiiuziKancai turi bū-' 
ti urugvajiečiai. Kebus leidžiama gr.ezu ar gen li­
nų orkestrams.

Vokietijoj. — Essen apylinkėje, Borten stoty, 
susidūrė keleivinis traukinys su ten stovinčiu gar­
vežiu. Bu vagonai nukrito nuo bėgių, žuvusiųjų 
skaičius siekia penkiolikų asmenų.

TREČIADIENĮ. — Čilėj. — Atvyko italų inži 
nierius . Crisbena, kuris peržiuręs Karui tumus 
kariškus leKtuvus, neseniai nupumus realijoj, nes 
jais beskiaiuant istiKO kėlius ueiamies.

Anglijoj. — Cratham laivų statyboje įvyko nar 
domo j o laivo —Seal“ plukdymas. Laivas yra vie­
nas iš didžiausių savoj rūšyje — 1750 tonų, ir bus 
galutinai baigtas kitais metais.

Čilėj. — Pasirašyta komercinė sutartis tarp Či­
lės ir Peruvijos. Įvairiuose paragrafuose sakoma, 
kad bus stengiamasi sudaryti aukštesnį prekybi­
nį bendradarbiavimų tarp abiejų kraštų ir einama 
prie geresnio susitarimo tarp Čilės ir Peruvijos 
pramonininkų.

KETVIRTADIENĮ — Belgijoj. — Lilies kar­
dinolas Lienartas kreipėsi į dvasiškijų ir tikin­
čiuosius, ragindamas nepamesti vltį ir pasitikėji­
mų prie dabartinės pasireiškusios krizės ir įsakė,

Anglijoj. — Išplaukė Argentinon trys naikin­
tuvai, pastatyti Argentinos Karo laivynui. Jų var­
dai: „Buenos Aires“, „Entre Rios“ ir „Misiones“.

PENKTADIENĮ. — Vokietijoj. — Pranešta, 
kad Vokietijos pasiuntinybė Briusely ir Belgijos 
pasiuntinybė Berlyne, pakeitęs į amoasauų rangų.

Portugalijoj. — Lisabonos laikraščiai gan ma­
žai terašo apie čekų - vokiečių kcšiniKių ir jo iš­
sprendimų. Trumpais bruožais aprašo suuetų isto-i 
rijų ir įrodinėja, kad demokratiniai principai pra­
dėjo žlugti.

Italijoj. — Siautė didelė audra aplink Neapolį 
Padarė didelius nuostolius Erate Maftiore ir Gru- 
monevaro, Kur nugriuvo vienas namas, užmušda­
mas peukiolikų žmonių.

ŠEŠTADIENĮ. — Brazilijoj. — Sao Paulo pro­
vincijoj įvyko skauui lėktuvo nelaimė. Vienas lėk­
tuvas važiavo į Lins miestų, veždamas du aukštus 
Sao Tau,u gubernatoriaus valdininkus ir svarbius 
įstaigos direktorius. Pusiaukelėje sugedo motoras 
ir aviatorius buvo priverstas leistis. Tačiau esant 
blogam orui, lėktuvas nukrito ir visi keleiviai vie­
loje užsimušė.

BĖKiviAUiENĮ. — 1 urkijoj. — Paskelbtas ke- 
Į tunų metų darbų pianas. Numatoma, pastatyti du 

uostus, sumodernizuoti Estambul prielankų ir pa­
statyti 23 rakiškus laivus. Visa kainuos trylika mi­
lijonų svarų sterlingų.

Jugoslavijoj. — Belgrade prasidėjo antrasis 
vaikų globo? tarptautinis kongresas. Dalyvavo ka­
ralienė Marija, Jugoslavijos patriarchas, ministe­
rial, diplomatinis korpusas ir kitos asmenybės.

Ispanijoj. — Pagerėjus orui, nacionalistai pa­
ėmė iniciatyvų Ebro fronte. Keletą bombardavimo 
skvadrilės, kurias lydėjo vienviečiai lėktuvai, smar 
kiai apšaudė vyriausybininkų linijas. Nacionalistų 
pėstininkai tada puolė, ir nors surado atkaklų pa­
sipriešinimų, užėmė vienuoliką priešų pozicijų.

Jo Šventenybė Popiežius Pijus XI, kurio kalbos 
ištraukas talpiname žemiau.

čiame vyskupus, dvasiškius ir ti­
kinčiuosius bendrai melstis, kad 
taika viešpatautų Tiesoje ir Lab­
darybėje“,

„Kad visi tikintieji imtųsi dar 
kartą į tų beginklę bet nepergali­
mų galybę - maldą, per kurią bus 
kreipiamasi į Dievų, kurio rankose 
randasi pasaulio ateitis, ir prašy­
ta, kad palaikytų tautų valdovuo­
se pasitikėjimą taikiu būdu sprę-

soma visame pasaulyje. Argenti­
noje buvo girdėta dviejose valan­
dose ir pusė, po pietų.

Gi Prancūzijoj daugelis katali­
kiškų organizacijų buvo sušaukę 
savo narius, kad kalbų išgirstų.

Katalikų Darbininkų Jaunimo 
centre, dalyviai, giliai sujaudinti 
Jo šventenybės žodžiais, sponta­
niškai atsiklaupė, kada ■ šventasis 
Tėvas siuntė savo palaiminimų.

EUROPOS DANGUS PRAGEDREJO
Išvengta Karo paskutinio argumento - ginklo pa- sipiktino ir pasiuntė ultimatumų,

Pereitų savaitę, rašėme, kad Ėu-’vartojimo — taikiai liko išspręstijreikalaudamas atiduoti sudėtų te­
mpos kritiška situacija, tik ste-l Ultimatumas Čekoslovakijai ritorijų iki praeito antradienio 2 
buklingu būdu galėjo pasitaisyti.Į Vokietijos diktatorius, paskuti-vai. po piet. (Europos laiku). 
Ačiū Dievui, tas stebuklas įvyko. įnėmis Čekoslovakijos priimtomis Anglija Ruošėsi Karui
Dalykai, kurie rodėsi prieis prie kariškomis priemonėmis labai pa- Smarkiai pablogėjus reikalams,

Europos valstybės rengėsi smar­
kiausiu , tempu prie visai artimo 
karo. Londone buvo išgabenti visi 
vaikai: gatvėse pradėjo patruliuo­
ti kariška sargyba; iškasta dau­
giau slėptuvių apsisaugojimui nuo 
bombardavimų ir dujų, ir padidin­
ta pirešlėktuvinės artilerijos pa­
būklų skaičius. Gyventojams buvo 
dalinamos priešdujinės kaukės ¡ 
prie išdavimo vietų buvo didžiau­
sios virtinės žmonių, norinčių jas 
gauti, j.., ..

Prancūzijoj Karo Atmosfera
Prancūzijoje kariškoji atmosfe­

ra taip pat visus slėgė. Sostinėje 
Paryžiuje buvo visiškai prisireng­
ta prie pasyvinio gynimosi; įreng­
ti apkasai apsisaugojimui nuo

bombų ir dujų ir pagyvinta prieš­
lėktuvinė apsauga.

Gi Maginot linijoj, kuri eina pa­
lei Vokietijos sienų, buvo padvigu­
bintas kareivių skaičius.. . -

Kitur Taip Pat Ruoštasi Karui
Kitose kaimyninėse, valstybėse 

taip pat buvo gerai prisirengta 
prie karo, išskirant Italiją, ku­
rioj nebuvo mobilizacijos ir tiktai 
bent kiek sustiprintos sienos, nors 
Mussolini, praeitų dviejų savaičių 
bėgyje pasakytose kalbose kalbėjo, 
kad esųs prisirengęs karui ir pri- 
sidėsiųs prie savo sųjungininkės - 
Vokietijos.

— 0 —
(Seka 5 puslapije)
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visoj apylinkėje 
pavyzdingumu, 

ežero, jų kišenė-

— Žemės ūkio ministerio įsaky­
mu Pienocentro kiaušinių supirki­
mo punktuose ūkininkams mio rug 
piūčio 29 d. už pirmos rūšies kiau­
šinių kilogramą mokama po 1,50

sčių ūkininkai.
—• šiemet vokiečiai Lietuvoje o-

—

— Panevėžo Kraštotyros drau­
gija ateinančiais metais statys 
Panevėžio muziejui rūmus. Dabar 
paskelbė konkursą rūmų projek­
tui paruošti.

— šiemet Lietuvoje labai gerai 
augą grybai. Tinkamai marinuo­
tus ir džiovintus grybus žadama 
eksportuoti į užsienį.

Ir tikime, kad laisvė nušvis saulės skaistumu ir Gedimino pilies 
bokšte suplevėsuos mūs simbolis - trispalvė vėliava, kuri džiaugsmin­
gai skelbs rūtų ir dainų šalies garsą. G.

SMioshms
Artinas i spalių devintoji. Skaudžias sukaktuves primenanti die­

na. Tą dieną visų lietuvių veidus apgaubia liūdesio šydas, širdys pri- 
sipldo ilgesio. Nuo Tėvynės atskirtos širdies ilgesio, kurį negalima 
nuslopinti ir toli gyvenant. Visų mintys skrenda į tolimus rytus, prie 
Gedimino pilies, kurią jau aštuoniolika metų, lenkas - plėšikas klasta 
užgrobė ir jos gyventojus nelaisvėje laiko. Plėšrusis efelis savo na­
gais drasko vilniečių brolių širdis, norėdamas jėga užslopinti laisvės 
troškimą.

Kaip skauda širdį apie tai pagalvojus! Juk ten tie patys žmonės, 
lietuviškai kalbą, tie patys laukai, lietuvių artojėlių isdirnii, ne pa­
tys rūtų darželiai, geltonkasių prisodinti...

O tačiau uždaryti mums kelio vartai į Vilnių.
Ir užtai tą dieną Lietuvoj ir tolimose vietose, lietuvių apgyven­

tose, plevėsuoja šydu perjuostos vėliavos. Liūdnai plevėsuoja, pasa­
kodamos apie vaitojančius brolius, apie jų skundus, kurių klausosi 
senos pilys, apie jų išlietas ašaras, kurias nesą užgrootos žemes upeliai.

O tačiau šydu apjuostos vėliavos plevėsuoja ne vien liūdesiu, bet 
kartu ir pasiryžimu. Tvirtu pasiryžimu atgauti tai, kas Lietuvai pri­
klauso, kas josios yra.

Ir Aukščiausiajam padedant tai įvyks. Jis nubaus kraujo gei­
džiančias tautas, ir gražins mums Tautos šventovę.

Nebeskirs mūsų žemės jokie vartai, pranyks erelio galybė...
Mes tikime, kad greitai ateis laikas, kuomet laisvai galėsime 

melstis Stebuklingai Aušros Vartų Marijai, nuskriaustųjų užtarėjai.

STAKIAI
Specialiai ŠVYTURIUI

Ankstyvas, bet šaltas pavasaris, 
lietinga ir taip pat šaltoka vasara 
įvarė ūkininkams nemažai baimės. 
Tačiau artėjantis ruduo visus ge­
rai nuteikė, nes palyginus su pe­
reitų metų, derlius yra puikus: ir 
grūdų ir šiaudų pakankamai. Vie­
nas tik dalykas nemalonus: nepa­
prastai serga gyvuliai. Retas ūki­
ninkas nėra užkasęs .vieno kito 
gyvulio, t

* * *
21 rugpiūęio pavasarininkai 

šventė 17 metų gyvenimo sukak­
tuves. Tai buvo katalikiškojo jau­
nimo diena Stakiuose, kuri praėjo 
su dideliu pasisekimu, šventėn at­
silankė garbingi svečiai: kun. Bra­
zaitis ir stud. Paukštys. Apart dai­
nų, sporto, žavėjanėios mergaičių 
plastikos, didžiulėje eisenoje buvo 
dar 4 gyvieji paveikslai, kurie ne­
paprastai sudomino žiūrovus. Mat

.toki paveikslai Stakiuose pirmą 
kartą. Dabar pavasarininkai, mer­
gaičių ir vyrų kuopos ruošiasi su­
vaidinti gražų veikalą: „Būk Jo 
Angelu Sargu“. K. Staknys

LENKAI PIRKS MŪSŲ PAJŪRĮ
Vis dar svarstomas klausimas 

parduoti grafų Tiškevičių nuosa­
vybes Palangoj, o dabar gauta ži 

nia, kad kažkoks Varšuvos kon­
sorciumas esąs susidomėjęs nu­
pirkti mūsų pajūry ties Palanga 
sklypus liuksusinėms vasarvie­
tėms įrengti. Esą jau pasiūlymai 
Karnovskui, kad tas parduotų kur­
hauzą su 180 margų žemės prie 
jūros. Tame kurhauze šiemet, 
kaip žinoma, veikia lošimo kazino. 
Galimas dalykas, kad lenkai čia 
nori tarptautinį lošimų banką į-
steigti, žinoma, tiems planams 
būtų reikalingas valstybėj leidi­
mas, kuris vargu ar būtų duoda­
mas.

LĖKTUVO KATASTROFA
Rugpiūčio 24 d. ties Palanga 

karo laivas „Prezidentas Smeto­
na“ atlikinėjo šaudymo pratimus 
į taikinius ore. Tuos taikinius virš 
jūros vilko karo lėktuvas, kuria­
me skrido du lakūnai: VI. Sruogis 
ir Karvelis. Staiga sustoja lėktuvo
motoras. Pirmas iš lėktuvo su pa- ruoši gyventojų surašymą kartu 
rašiutu iššoko lakūnas VL Sruo- Lietuvoje, Latvijoje ir Estijoje.

gis, bet vėjo buvo dar toliau nu­
neštas į jūrą ir nusileidęs pasken­
do. Lakūnas Karvelis, matydamas, 
kad su lėktuvu leisuamasis krauto 
nepasieks, taip pat išsuko. Laiveuu 
jis buvo isgeibetas. Lėktuvo moto­
ras paskendo.

Vi. Sruogis buvo kilęs iš Veive­
rių miestelio. Lankė Marijampolė­
je Marijonų gimnaziją, nei lėšų 
stokos išstojo ir mokinosi Vaikelio 
Jėzaus mokykloje.ujr'ėliau'perėio į 
Artilerijos dirbtuvės, o dabar mo-
kinosi lakūnų mokykloje. Jo kū­
nas dar nesurastas (š).

PRAŽYDO OBELYS
Kauno apskrity keliose vietose 

soduose pražydo obelys. Tokių reiš 
kinių, kad vaismedžiai pražydėtų 
antru kart, buvo pranešta ir iš ki­
tų vietų.

EUROPOS KREPŠINIO PIRME­
NYBĖS BUS LIETUVOJE

Pernai Lietuvos krepšininkai 
tarptautinėse varžybose Rygoje 
išėjo nugalėtojais ir laimėjo Euro­
pos meisterio vardą. Pagal įsigy­
venusį paprotį, sekančios tarptau­
tinės krepšinio varžybos įvyksta 
toj valstybėj, kurios krepšinio ko­
manda yra laimėjusi paskutines 
varžybas.

- Todėl tarptautinio krepšinio są­
junga pasiūlė Lietuvai suruošti 
1939 metais trečias Europos krep­
šinio pirmenybes. Paliūlymas pri­
imtas taigi ateinančių metų pava­
sarį į Lietuvą suvažiuos visos Eu­
ropos krepšinio geriausios koman 
dos tarptautinėms rungtynėms, ir 
jos visos, žinoma, stengsis paverž­
ti iš Lietuvos Europos krepšinio 
meisterio vardą ir garbę. Tikėsi­
mės, lietuviai to vardo lengvai ne-
išsižadės. Tsb.

— Vilniuje norėta leisti savaiti­
nį jaunimui laikraštį „Jaunimo 
Bangą“ tačiau lenkai nedavė lei­
dimo.

— Lenkai dabar kasinėja ir sti­
prina Gedimino pilį Vilniuje. Kai 
kas būkštauja, kad lenkai savo 
kasinėjimais tiktai sutrumpins 
amžių istorinės piles.

— 19JfO metais numatoma su-
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Pernai bestatant Kauno sa­
vivaldybės griuvęs garažas jau at­
statytas ir išbandytas jo tvirtu­
mas. Dabar garažo atsparumas 
net prašoko technikos reikalavi­
mus. Savivaldybė del garažo griu­
vimo turėjusi tiktai apie 100.000 
nuostolių. Dar bus teisiami mena­
mieji garažo griuvimo kaltininkai.

— Vokiečių laivai, kurie po bir­
želio mėn. 21 ir 28 dienos riaušių 
savo keliones į Klaipėdą buvo nu­
traukę, dabar vėl su keleiviais re­
guliariai lankosi Klaipėdoje. Poli­
cija neleidžia prie laivų burtis di­
delėms žmonių minioms.

— Baigiamas statyti žemaičių 
plentas nuo Kauno iki Klaipėdos 
turės 230 kilometrų ilgumo. Tuo 
plentu iš Kauno į Klaipėdą kelias 
bus apie 20 kilometrų trumpesnis, 
kaip iš Kauno į Karaliaučių.

— Nidos sklandymo mokykla 
minėjo savo gyvavimo penkmečio 
sukaktį. Ta proga į Nidą buvo su­
važiavę visi sklandytojai, kurie 
nuo 1933 metų yra baigę Nidos 
sklandymo mokyklą.

— Kaune steigiama valstybinė 
prekybos mokykla, kurioje moks­
las tęsis trejus metus. Iki šiol 
Kaune ir Šiauliuose veikė dvi pri­
vatinės mokyklos, verslininkų są­
jungos išlaikomos.

VISI LIETUVIAI KVIEČIAMI
Skaitlingai dalyvauti šiose skaudžiose

Vilniaus Užgrobimo Sukaktuvėse
kurias ruošia VILNIUI VADUOTI SĄJUNGOS Buenos Aires Skyr’us, padedant 

ALKP-jai, ALTS gai ir ALPABKS-gai,

Sekmadieni, Spaliu 9 dien. 1938 metų

O Vilniaus, neužmiršk, lietuvi!

a/ Svetimoje Šalyje 
b/ Atsisveikinimas i 
c/ Laisvės Varpai

BAŽNYČIOJE:
1 1 vai. 45 min. Santa Lucijos bažny­

čioje, <Av. Montes de Oca 550» bu» at­
laikytos pamaldos už žuvusius del Vilniaus 
laisvės. Per pamaldas giedos Sv. Cecilijos 
choras.

SALĖJE
Po pietų 3 vai. salione Av. Montes 

de Oca 320, įvyks pilietinis minėjimas šią 
tvarką:

1/ Argentinos ir Lietuvos himnai
2/ Paskaita
3/ Organizacijų atstovų žodis

4/ Sv. Cecilijos choras p. V. Rymavičiaus 
vedamas dainuos*

Neimananto 
giria Šimkaus 

Vanagaičio
5/ Vaizdelis* Pavergtoji Karalaitė*. Atlieka Vaidintojų Būrelio artistai; p-lė G. Pad- 

valskytė ir p. Z. Juknevičius. Dailininko J. Rimšos dekoracijos, VVS nuosavybė

6/ Sv. Cecilijos choras, p. V. Rymavičiui vadovaujant padainuos;
Mes broliai, sesutės Gudavičiaus
Lėk, sakalėli Sasnausko
Ei, pasauli Vanagaičio

7/ Minėjimo uždarymai

Minėjimo išlaidoms padengti svečiai kviečiami įeinant sudėti laisvą auką

Lietuviai! Skaitlingai dalyvaukime aštuoniolikos metų liūdesio ir skausme 
sukaktuvių minėjime, pateikdami mgrobikams panieką, o kenčiantiems broliams 
viln iečiams nuoširdžią paguodą.

Visus maloniai kviečia

V.V.S.B.A.S. Komitetas

— Ant Nemuno kranto Kriu­
kuose ties Seredžium, įsteigtos di­
delės baidokų dirbtuvės. Jose dir­
ba apie 150 darbininkų, inžinierių 
ir technikų vadovaujami. Dirbtu­
vės stato didelius gražius baido­
kus prekėms Nemunu vežioti. Iki 
šiol Nemunu daugiausia plaukio­
davo Tilžės vokiečių baidokai. 

ŽUVO TRYS JAUNUOLIAI
š. m. rugpiūčio 13. d. Laukuvos 

par. Vaitkaičių k. apie 13 vai. įvy­
ko tikrai skaudi nelaimė. Trys 
broliai Rimkai: Antanas 26 m., 
Alfonsas 19 m. ir Kazimieras 17 
m. tuoj po pietų sutarė vesti ark­
lius į Paežerio ežerą. Motina, lyg 
ką blogo nujausdama, norėjo 
drausti, bet sūnūs įtikino ją, kad 
nieko blogo neatsitiks.

Kazimieras raitas įjojo į ežerą, 
bet arklys bebrisdamas gilesnėje 
vietoje suklupo ir vaikiną per 
galvą išmetė, šis ėmė šauktis pa­
galbos. Antanas ir Alfonsas šoko 
gelbėti ir stvėrė už rankų, bet 
skęstantysis ir uodu įtraukė. 
Ketvirtas brolis Leonas (viena 
ranka) visą matė ir nubėgo kvies­
ti gelbėtojus. Tik po valandos at­
bėgęs kaimynas Alf. Ainutis la­
vonus surado, bet jau atgaivinti 
nepavyko. Baisų reginį ir skausmą 
darė trys šalia viens kito sugul­
dyti lavonai.

Laidotuvės įvyko rugpiūčio 15 buolių pirksią už pusę milijono li- 
d. Dalyvavo nepaprastai daug tų, nes pas juos obuolių derlius e- 
žmonių: lydėjo 33 vežimai. Kars-sąs labai blogas.

falio skendo vainikuose ir gėlės». 
Bet skaudžiausia valanda buvo, 
kai karstus suleido į duobę. Sese­
ris vos vos išlaikė, kad sykiu ne­
pultų duobėn.

Vaikinai buvo 
pasižymėję savo 
Net ištraukus iš
se rasta rožančius (š).

BAŽNYTINIO MENO PARODA
Gruodžio mėnesio pradžioje 

Kaune ruošiama bažnytinio meno 
paroda. Dabar eina paruošiamie­
ji darbai. Iš visos Lietuvos jau su­
rinkta ir į Kauną atgabenta 1.200 
įvairiausių eksponatų. Labai gau­
siai surinkta per pusantro mėne­
sio šventųjų statulų, kryžių, pa­
veikslų, senų laikų vėliavų, baž­
nytinių rūbų, altorių ir kitų daly­
kų. Kai kurie dalykai yra iš pen­
kioliktojo šimtmečio. Paroda rū­
pinasi bažnytinio meno muziejaus 
direktorius dail. Valečka (š).

centų.
— šakių apskrityje audros šie­

met padarė ūkininkams 30.000 li­
tų nuostolių. Labiausiai nukentė­
jo Lukšių, Paeežerių, žvirgždai, 
Griškabūdžio ir Sintautų val-
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IŠ LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires Lietuviai

. “ POSĖDIS
Š. m. spalių 10 dieną 8 vai. vakaro šaukiamas ALK Federaci­

ją sudarančių organizacijų valdybų posėdis, svarbiems reikalams 
aptarti. .Taippat kviečiami atsilankyti ŠVYTURIO prieteliai.

Posėdis įvyks ŠVYTURIO, redakcijoj, Olavarria 882, Cap.

IŠĖJO Iš LIGONINĖS
šią savaitę, po pavykusios apen- 

disito operacijos, apleido ligoninę 
gabi Vaidintojų būrelio deklama- 
torė panelė S. Miliauskytė.

Mūs prietelei linkim visiškai pa­
sitaisyti.

C. Petrikas

Kviečia dalyvauti.

GEDULO DIENOS MINĖJIMAS
Vilniui Vaduoti Sąjungos Bue­

nos Aires Skyrius, šių metų spa­
lių 9 dieną ruošia Gedulo. Dienos 
minėjimą, kuris eis šia tvarka:

11 vai? 45 min.įvyks Sta.Lucia 
bažnyčioje pamaldos už žuvusiu: 
del Vilniaus laisvės. Per pamal­
das giedos Šv, Cecilijos choras.

Po pietų, 3 valandą, įvyks pilie­
tinis minėjimas. Av. Montes dę 
Oca 320. Programą sudarys pas­
kaita, Vaidintojų būrelio vaidini­
mas bei deklamacijos ir šv..Ceci­
lijos choro dainos.
Šiam -minėjimui yra .kviesta.

A. L. K. Federacijos Taryba.

p. Z. Juknevičių Albarracin 1160, 
R. de Escalada; p. K. Misiūną, 
Luis Viale 221 ir pas p. J. žekį, 
C-nel Molmedo 2372, V. Alsinoj.

PRIĖMIMAS PASIUNTINYBĖJ

Spalių 15 d. 18 vai., DULR pir­
mininkui, p. R. Skipičiui pagerbti 
įvyks priėmimas Pasiuntinybės 
rūmuose, kurį ruošia Lietuvos Mij 
nisteris p. J. Aukštuolis ir į kurį 
yra kviečiamos visų lietuvių orga­
nizacijų valdybos, esančios ne tik 
Buenos Airese, bet ir provincijo­
se.

IŠVYKO
Šio mėn. 3 d., laivu „Copacaba­

na“ išvyko Lietuvon ponia Elena 
Starkaitė — Gurklienė. Jos vyras, 
kaip jau rašėme, neseniai pasimi­
rė, palikdamas žmoną su kelių mė­
nesių kūdikiu. Ponia Gurklienė ap­
sigyvens pas savo tėvus.

Ponią Gurklienę išleisti susi­
rinko gražus būrelis lietuvių, taip 
kurių pažymėsime išvykusios švo- 
gerį p. J. Bareikį ir kaimynus, p. 
p. J. Linkevičių, Kulonį su žmo­
na, p-nią Šumskienę su dukterim, 
p-lę P. Juodytę, p-lę G. Bražėnaitę 
ir kitus.

Rep.

DULR pirmininkas p. R. Skipiti 
įsitarti apie Vilniaus klausimą. 
Kadangi yra .žinių,, kad dar šį mč 
nesį atvažiuos iš Brazilijos, tąi t. 
kimės, kad. p. Skipitis daly vau. 
minėjime.

■ Visi lietuviai ir lietuvės kvie­
čiami skaitlingai dalyvauti šiame 
mums taip skaudžių sukaktuvi 
minėjime, ir pareikšti broliam; 
vilniečiams paguodos žodį,

KATALIKE!
Dalyvauk Pirmame Biienos Ai­

res. Diecezijos Eukaristlniame 
Kongrese, kuris vyks Buenos Ai­
res mieste, spalių, mėn. 9, 10, 11 
ir 12 dienas.

Lietuvių vyrų dalyvavimas bus 
spalių 11 d- (antradienį) vakari­
nėj eisenoj į- Plaza de Mayo, kur 
bus atlaikytos iškilmingos mišios 
ir bendra vyrų komunija.

Spalių. 12. d., Kongreso, užbaigo­
je, visi, dalyvauja iškilmingoj pro­
cesijoj Plaza de Mayo.

Tad visi lietuviai katalikai. ati­
duokime garbę Kristui švenčiau- 
siame Sakramente, dalyvaudami 
visose iškilmėse, susibūrę po savo 
tautine vėliava!

DULR pirmininkas, p. R. Skipi­
tis, kuris šio mėnesio 11 dieną, 
laivu „San Martin" atvyksta į

Buenos Aires.

Mūs prietelės, ponios Juzės Poviolnienės, sutiktuvių dalyvių įĮaĮig, 
Ponia Povllonlenė sugrįžusi iš Lietuvos, kur paviešėjo kelis mėne­
sius, parvežė naujienų, iš Tėvynės, Mūs bendradarbė vietos lietuvių 

buvo nuoširdžiai sutikta,

MAŽŲJŲ POPIETIS
1938 - 9 - 25 d. Jose Verdi salė­

je įvyko Dr. Basanavičiaus vardo 
lietuvių mokyklos popietis.

Gana didelis skaičius svečių liu­
dijo, kad mūs mažaisiais yra do­
mimasi.

Vaikučiai gražiai padeklamavo 
ir suvaidino specialiai parašytą 
vaizdelį „Grybai“.

Popietis, prie daug ilsinčio „Ly­
ros“ orkestro tęsėsi ligi 10 vai. va­
karo.

SUVEDANT BĄLAMUS
Specialiai ŠVYTURIUI

Šiais metais Lietuva švenčia dvidešimties nepriklausomybės me- 
tij sukaktį Nors dvidešimt metų žmogaus gyvenime turi didelės reik­
šmės, bet tautos gyvenime toks laikotarpi» yra labai mažas. O nežiū­
rint to mažo laikotarpio, ty sunkumų, kuriuos toli nuo Lietuvos gy­
venantieji beveik negali įsivaizduoti, Lietuva visose srityse nušoko 
rekordinį šuolį į priekį. Kada 1918 metais Lietuvos Taryba Vilniuje 
paskelbė Lietuvos nepriklausomybę, Lietuva buvo prispausta sunkios 
okupantų letenos, neturėjo nei savo valdinio aparato, nei savo kariuo­
menės, nei savo pinigų. Paskelbtoji nepriklausomybė buvo popierinė: 
be nieko. Tačiau, nežiūrint to, Lietuviuose pabudo Gedimino, Kęstučio 
ir Vytauto dvasia, stojo lietuviai vienas prieš šimtų ir šiandien, dėka 
pasišventėlių, turime savo laisvų Tėvynę, turime valstybę pilna to 
žodžio prasme.

Balansa teigamas ir labai teigiamas. Kokią sritį nepaini, visur 
padaryta lukslanlprocentinė pažanga. Išvystytas suintensyvintas 
žemės uKis, stiprus finansai, vienintelė sala su tvirta valiuta deval­
vacijos siaučiančioje jūroje, įvestas priverstinas pradžios mokslas, 
pristatyta makyklų, gimnazijų, universitetų, stipri prekyba ir vietinė 
pramonė, kurios jau per 50% lietuvių rankose, pravesta žemės refor­
ma, padangę raižo lietuvių inžinierių suprojektuotų ir lietuvių darbi­
ninkų pastatytų lėktuvų propeleriai, nepriklausomybę saugo sava lie­
tuviška kariuomenė, kuri nėra pabaisa vaikams ir jaunimo baubas, 
o mylimi tėvynės gynėjai, šalį valdo savo ministerial ir visas valdi­
nis aparatas, statomas uostas (šventoji) pagal savo inžinierių pro­
jektus ir savo inžinierių prižiūrimas, visa tai įrodo, kad per tuos dvi 
dešimt metų kaimynai pasivyti visu šimtmečiu, čia paminėti pasie­
kimai yra tik lašas jūroje tikrovės, nes juos aprašyti ne tik viename 
straipsnyje, bet net šimtuose tomų neįmanoma.

Švenčiant dvidešimties metų sukaktį viešai pasirodė Lietuvos 
visuomenės organizuotumas ir kultūrinis solidarumas, Šiauliuose įvy­
ko didelė Jaunalietuvių dainų šventė, Kaune milžiniškas Pavasarinin­
kų kongresas su sportu, eisenomis, 6000 choro dainomis, Lietuvos dar­
bininkų šventė su tokia pat programa, kuri įrodė savo subrendimą, 
Tautinė Olimpijada, į kurią atvyko ne tik artimųjų kaimyninių vals­
tybių lietuviai, bet ir tolimosios Pietų ir šiaurės Amerikos lietuvių 
svečiai, visa šitai įrodo kultūrinio darbo ir tautiško suipratimo solida­
rumą. šventės pasibaigė. Svečiai grįžta iš Lietuvos pasistiprinę lietu­
viškumo dvasią, išsivešdami grįno lietuviško širdingumo įspūdžius, 
kurie išeivijoje sustiprins ir atgaivins tautiškai lietuvišką veiklą.

Visi lietuviai, kur jie bebūtų, jei nėra degeneruoti kosmopolitai, 
jaučiasi lietuviais, visi, kaip skrusdės, per dvidešimt nepriklausomy­
bės metų nešė po šapą į nepriklausomybės pastatą ir sukūrė impozan­
tišką statinį, kurį nutrinti nuo žemės paviršiaus nėra lengva. Jeigu 
lietuviai ir toliau vadovausis 1918 - 1919 metų savanorių dvasia, ne­
bus jėgos kuri drįstų kėsintis į Lietuvos nepriklausomybę.

Bet deja! Negalimą pasakyti, kad visi gyveną užsienyje.lietuviai 
šitai supranta ir to siekia. Ten yra daug grupių, kaip matyti iš užsie­
nio lietuviškų laikraščių, kurios išsisklaidę į partijas partijėles, sro­
ves sroveles, ir viena su kita riejasi tarp savęs kiek tik gali, kaip sa­
ko lietuviškas priežodis, norėdami savo priešą prigirdyti šaukšte van­
denio. Paskaičius šiaurės ir Pietų Amerikos laikraščius gaunasi įspū­
dis, kad jie gyvendina seną lotynų priežodį: Homo homini lupus ėst!

Kiekvienas rimtas žmogus nieko negali turėti prieš atskiras pa- 
saulėžiūras, prieš jų polemiką, jei ji vyksta rimtai, šaltai, mandagiai, 
pamatuotai.: Bet kada polemika tampa agitacija „nuo bačkos“, virsta 
demagogija, ji tampa ne polemika bet liežuvavimas, šmeižimas ir yra 
biauri ir kenksminga.

(Pabaiga sekančiame numerija) .

P, SKIPIČIO PRIĖMIMAS
ALKF-ja ir tautiškos organiza­

cijos ruošia DULR pirmininkui p. 
R. Skipičiui priėmimą, spalių 16 
dieną, 9 vai. vakaro, pas p. Povi- 
lonj. r

Norintieji dalyvauti gali užsi­
rašyti, užmokėdami du pezus: 
ŠVYTURIO redakcijoje, Olava- 
rria 882; A. L. Tautininkų būsti­
nėje, Fraga 115, Pineyro; pas p. 
Povilonį, Bdo. de Irigoyen 1692;

SUGRĮŽO
Mūs skaitytoja ir prietelė pane­

lė Emilija Sudnytė sugrįžo iš Be- 
risso, kur pas savo sesutę ir švo- 
gerį ponus Pumpučius, viešėjo po 
opęrącijūų,

P-lė Sudnytė jau pradėjo dar­
buotis,

MOKYKLOS RUOŠIASI
„Tumo - Vaižganto“ I ir II. 

komplekto ir „Dariaus ir Girėno“ 
v. liest, pr. mokyklos ruošiasi ne­
paprastam vakarui, kuris įvyks 
1938 m. spalių m. 30 dieną 14 vai. 
salione „Jose Verdi“.

Vaikučiai ruošiasi nepaprastu

smarkumu 'ir pasiryžimu. Visų 
mokyklų mokiniai šiame savo pa­
rengime parodys visus savo gabu­
mus ir darbo vaisius meno srity­
je, pasiektus šių mokslo metų lai­
kotarpyje ir stengsis pagerbti ir 
parodyti savo nuoširdumą gerbia­
mam svečiui iš Lietuvos atvyku­
siam DULR pirmininkui Ponui R. 
Skipičiui.

Bus įdomu: vaikučiai suvai­
dins scenos vaizdelį, įscenizuos 
lietuviškas dainelės, atvaizduos su 
dainomis ir šokiais: lietuvių sesu­
čių geltonkasių - mėlynakių gėlių 
darželį ir senovę, Lietuvos girių 
vidurnakčio pasaką, pašoks tau­

tiškus šokius, padeklamuos ir pa­
dainuos. Tenclieka nei vieno tau­
tiečio, kuris nepamatytų šio mūsų 
mažyčių vakaro, kuriam taip ryž­
tingai ruošiamasi.

Radastas.

— šiuo metu įvairiose Lietuvos 
provincijos vietose yra keliolika 
muziejų. Į didesnius muziejus nu­
matyti išplėsti šie Šiaulių, Telšių, 
Alytaus, Panevėžio, Kėdainių, 
Tauragės, Marijampolės, Ukmer­
gės ir Klaipėdos.

VISI Į GEDULO DIENOS MINĖJIMĄ, SPALIŲ 9 D. AV. MONTES DE OCA 320.
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Pr. Dombravas.

MANO 0 Al NOS
Dainos, mano brangios, 

Nors jūs manęs neapleiskit,;' 
Smelkit širdin kardu laimės, 
Ir linksmybės žiedus skleiskit!

Nes be jūsų aš pražūčiau,
Toli būdams nuo tėvynės,
Ir kaip lapas greit sudžiūčiau, 
Beilgėdamas gimtinės.

Bet jūs, brangiosios dainužės
Ir „prietelkos“ mano mielos,
Jūs numaldot it meilužės
Visus skausmus mano sielos.

Ties, kartais ir pravirkdot,
Bet vėl jukdot pagailėję,
Ir užmigdot ir nutildot,
Kaip motušė kūdikėlį.

Užtai jumis aš mylėsiu,
Kolei gyvas tiktai būsiu, 
Ir tik tada nedainuosiu, _ 
Kai šaltoj žemelėj pūsiu.—

Buenos Aires.

— La Platos miesto telefonų 
stotyje įvyko gaisras. 2000 apara­
tų liko izoliuoti apie 24 valandas, 
pakol linijos liko sutaisytos.

•— Argentinos žemės Ūkio sta­
tistikos Departamentas gavo žinių 
apie įvairių valstybių numatomus 
derlius. Lietuvos numatomas toks: 
247.000 tonų kviečių; 627.000 to­
nų rugių; 425.000 tonai avižų ir 
269.000 miežių.

— Sekmadienį pasibaigė Bue­
nos Aires IV Pasaulinis Bilijardo 
čempionatas. Laimėjo argentinie- 
tis A. Vergez nepralošęs nei vie­
nos partijos; antrąją vietą gavo 
jo brolis J. Vergez; gi trečioji te­
ko buvusiam pasauliniam meiste­
riui prancūzui A. Lagache.

— Į Kauno valstybines gimnazi­
jas šiemet norinčių įstoti yra per 
1000 berniukų ir mergaičių.

— Buenos Airese eina pirmasis 
Argentinos Susisiekimo ir Turiz­
mo Kongresas. Kongreso tikslas 
pagyvinti ir suderinti turizmą ir 
susisiekimą krašte ir propaguoti 
Argentiną, kad būtų kuo skaitlin­
giausiai lankoma.

Argentinoje
— Praeitos savaitės bėgyje ėjo 

Entre Rios provincijos Argenti­
nos kariuomenės manevrai, kur 
daugiausiai veikė pionieriai. Buvo 
pastatytas pontoninis tiltas per u- 
pę. Manevrus stebėjo Karo minis- 
teris generolas Marguez ir veik 
visi karo štabo nariai.

— Diputatų Kameroj nubalsuo­
ta sunaudoti dešimtį milijonų pe- 
zų Skėrių naikinimui.

tų ir sužeistų. Iš viso užmuštų 
skaičius siekia 14, o sužeistų - 26.

— šeštadienį atvyko Buenos 
Airesan Urugvajaus Kancleris Dr. 
Alberto Guani, kuris pabuvęs ke­
turias dienas grįžo savo kraštan. 
Aukštasis svetys buvo specialiai 
ir jo garbei buvo surengta įvairūs 
priėmimai. Laike jo buvimo buvo 
pasirašyta keletas sutarčių.

*“ MOKYKLOJE
Mokytojas pašaukia Jonuką 

prie žemėlapio:
' — Na, Jonuk, parodyk, kur A- 
merika.

Jonukas parodo teisingai.
— Na, o kas iš jūsų gali pasa­

kyti, kas atrado Ameriką? — klau­
sia mokytojas.

— Gi Jonukas, — visi kartu su­
rinka mokiniai.

MES IR KITI

— Buenos Aires provincijoj 
praeitą savaitę siautė smarkus 
ciklonas, kuris padarė daug nuo­
stolių. Olavarrijoj liko devyni vai­
kai užmušti ir penki sužeisti; ki­
tose vietose taip pat buvo užmuš-

Dr. MYKOLAS CHEIFETZ
Daktaras chirurgas 

Moterų, Vaikų ir Vidaus Ligos
Apžiūrėjimas 3 pezai 

Caseros 828 I aukšt. dep. 1 
Prima nuo 15 ligi 18 valandos

Iš čia matome, kad Lietuvoje VVS turinti tokį kilnų siekį kaip 
su trečdaliu atskirtų brolių atvadavimu, savo veikloje sutinka kliūčių. 
Tad ką norėti, kad čia, toli, neramių bangų okeanu ir berybiu plotu 
skirančią nuo Tėvynėj esančio Centro, Buenos Airese veikiantį šios 
galingos Sąjungos Skyrių, nepaliestų priešų rankos?

Jug mums yra žinomas net Lietuvos skirtu atstovų abuojumas 
Vilniaus klausimu.

Tačiau nebokime jų! Kiekvienas laikykime pareiga kovoti 
jų darbus.

Vieningai stokime V. V. S. B. A. skyriaus narių eilėsna, kad nors 
šipuliuką ir mes galėtumėm pridėti Vilniaus vadavimo darbe.

Spalių devintos dienos sukaktuvės teprimena skurstančių bro­
lių laisvės ilgesį, kuris jau aštuoniolika metų kaupiasi lietuvio širdyje 
ir kuris išsiverš Vilniaus išvadavimu, nes lietuvis yra kantrus ir iš­
tvermingas. O taip-pat neužmirškime ir mūsų pareigą jiems padėti.

G.
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siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 

Prašome įsidėmėti .1 nepamiršti:
Calle ŪLA V ARRIA 882 
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CLINICA DENTAL- 
SANTA LUCIA”

Centros Calle 33 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė j naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

KANARĖLĖ ŠVILPAUJA „TRA­
VIATOS“ ARIJAS

Belgrade gyvenąs jugoslavų pul­
kininkas invalidas Michailas Ste- 
vanovičius yra nepaprastas kana­
lėlių mėgėjas. Jis išmoko savo ka­
narėles įvairių įvairiausių melodi­
jų. Turi karanėlę, kuri net švil­
pauja ištisas arijas iš „Traviatos“ 
operos. Išmoko kanarėles kantriai 
skambindamas pianu. Paprastai 
kartoja pianu kurią melodiją tol, 
kol gerai įsiklausiusi kanarėlė ima 
pati tą melodiją kartoti. Palygin-
ti, anot pulk. Stevanovičiaus iš­
moksta bet kurią melodiją gana 
greitai. Gabios kanarėlės išmoksta 
net po kelias melodijas, švilpauja 
ištisas arijas ir tango melodijas. 
Pulk. Stevanovičius turi savo bute 
keliasdešimt išmokytų kanarėlių ir 
laukia progos dalyvauti kuriose 
pasaulinėse kanarėlių giesmių var­
žytinėse. Jo namus Belgrade žino 
visas miestas, žmonės eina iš įvai­
rių miesto kvartalų prie jo namų 
pasiklausyti jo kanarėlių koncertų.

Í — Rugpjūčio 24 d. Palangoje 
žnukrito į jūrą vilkęs šaudymo tai- 
Ekinius lėktuvas, kuriuo skridęs pi­
lotas Karvelis išgelbėtas, o Sruo- 
Í gys prigėrė.

Šiuo užvardinimu „Musų Vilniaus“ 16 Nr. tilpo įžanginis straips­
nis apie Vuniui Vauuoti Sąjungą, Kurį, Gedulo uienai prisiartinus, 
Vein ususai paduodame:

Mes esame guangos organziacijos nariai, kuriai prikalimo ir aukš­
ti vaistynes pareigūnai ir Kuanausi musų tėvynes gerovės Kūrėjai — 
ūarmuinkai. Tai yra organizacija, Kurioj sutelpa įvairiausių jsiuKmi- 
mų žmones, nes jie yra vieno ritmo žmonės <— lietuviai, Kurie pasi­
ryžę nudėti suvienytos Lietuvos sargyboje.

Galūne sau vaizauotis, kiek reikalinga takto ir sugebėjimo būti 
tos organizacijos nariu. Kiek reikia įtempto darbo, šalto proto ir su­
sivaldymo ¡vairais momentais.

Buna ir tokių žmonių, kurie nesideda į sąjungą ir net sako: „Ne 
man, prastam žmogui, tai padaryti...“ Kas taip elgias, nėra tikrai 
sąmoningas lietuvisu ir štai del ko. V įsas gyvenimas, grindžiamas ti­
kėjimu, darbu ir pasitikėjimu savo jėgomis. Mes tikėjome, kad Lie­
tuva bus laisva, nepriklausoma valstybe — žodis stojosi Kunu, mes ti­
kime, kad Vilnių išvaduosime ir jis bus tėvynės sostine ir tai tikrai 
įvyks. _ ____ i

Vaizduokimės sau-tokią nesąmonę, kas būtų buvę jei 1919-1920 
metais savanoriai ir kariai nebūtų uKeję laimėti. Jei nebūtų tikėję, ne 
butų mėginę priešintis, nebūtų ėję kovoti ir žūti. Jei mes netikėtume 
skaistesniu, laimingesnių rytojum, tai mes jo nelauktume, neKurtume 
šeimynos, nestacytume namų, netiestume plentų, geležiuKelių, neor­
ganizuotume sąjungų, žodžiu — visai nesirūpintume ateitum. Taip 
ir darydavo kai kurie žmones ir jie žuvo. Mėgino tai daryti ir kai ku­
rios tautos, jos taip patpasmerktos žūti.

Už tai begalinės reikšmės turi mūsų tautai tikėjimas, darbas ir 
pasitikėjimas. Musų, kaip tautos, fizinės jėgos, palyginus su gausin­
gomis pasaulio tautomis, yra nedidelės, bet musų dvasios jėga turėjo 
būti ir yra milžiniška, kad įstengtume apginti Lietuvos nepriklauso­
mybę ir sukūrėme laisvą, gražų, laimingą gyvenimą. Juk to, deja, ne­
įstengė padaryti nė kelias dešimtis milijonų žmonių turinčios tautos: 
Ukrainai, gudai ir kt. Neminėsiu čia jau indų, Kurių trys šimtai mili­
jonų vergauja. ,

Ar matytas kur nors toks įvairių gabumų pasirinkimas, kaip mū 
sų tautoj, nekalbant jau apie praeitį, kada daug tautų skolinosi ir il­
gainiui savinosi is musų valdovus, šiaip Kultūros veikėjus. Galėtume 
priminti čia pastarojo dešimtmečio laimėjimus meno, sporto, kultūros 
ir ūkio srityse. Juk tik reikia stebėtis, kad ir lietuvių sporto ir ypač 
aviaciniais gabumais. Dar neseniai visai svetimas hetuviųi sklandy­
mas ir skraidymas yra tapęs beveik tautiniu sportu. Krepšinis su­
teikė mums Europos čempionatą. Aroa musų ekonominiai laimėjimai, 
eksporto srityje. Mes lengvai nurungėme seniausius eksportininkus 
savo produktų kokybe, mes stebiname pasaulį lito tvirtumu, tuo me­
tu, kai kitos tautos savo valiutų pastovumo negali išlaikyti ir jos svy­
ruoja kaip girtos, mes laimime sau bičiulių tolimiausiuose pasaulio 
kampuose vien uei to, Kad Kovodami del sostines ir tikėdami ją atva­
duoti neklausiame Kiek yra priešų, bet kur jis? Ak tai ir visai su­
prantama. ir musų simpatija visuomet lydi tuos, kurie drąsūs, o ne 
tuos, kurie sapalioja gražius Žodžius, o pavojaus valandoj bala, raus­
ta, bėga ir slepias. Ar tai tikri žmonės? Ne, tai nevykę kurmiai, be 
takto ir ritmo.

Kodėl jie slepias? Todėl, kad tai tie, kurie sako: ne man, pras­
tam žmogui, tai padryti... Bet taip sakydams toks žmogus nė nejun­
ta, Kaip jis prieštarauja sau. Jis pats apsisprendė esąs prastas žmo­
gus ir jau nieks neturi teisės jį Kitaip apibūdint. iSaugokiės tokių žmo­
nių. Jie perdedami save peikia norėdami, kad juos girtume, t. y., per­
vertintume, vadinas, jie — falšyvi, nepatikimi žmonės, o su nepati­
kimais, reiškia netaktingais, nepasiuuodaičiais organizacijos ritmui 
ir takto disciplinai žmonėmis santykiauti pavojinga, nes šiandien bū­
dami vienoki, jie visiškai kitoniški bus rytoj.

Mus sekia skaudžių žinių, kad po kovo įvykių visuomenėj buvo 
atsiradęs vienas kitas bailys, kuris nesidrovėjo savo abejonių ir vie­
šai pareikšti. , ,

Mūsų visuomenė kultūringa ir mes esame perstipriai susiorgani­
zavę, kad bijotume skelbti tokį faktą. Mūsų tautos ateitis mus įparei­
goja saugotis tokių priešų ir juos demaskuot! Tokie bailiai yra pavo­
jingi, nes jie žaidžia žemiausiais žmogaus instinktais. „Kailio apsau­
gojimas“ jiems svarbiau už tėvynės reikalus.

Mum rašė iš provincijos, jog vienas pareigūnas draudęs giedoti 
Vilniaus giesmę ir kad visuomenėj kilo toks didelis pasipiktinimas, 
jog net pareigūnas išsigandęs. Arba pranešimas apie trukdymą šven­
tinti Vilniaus kryžių Kirdeikiuos....

Tokie dalykai griežtai peiktini, nes jie kaip tik ardo tautos vieny­
bę ir rimtį,'kurios mes visa galia siekiame. Mūsų Vilniąuą jausmais 
žaisti nevalia.

Ir męs, VVS nariai, turime šiandie šimteriopą energiją rodyti sa­
vo veiklumą. Mes esame subrendę, sąmoningi lietuviai. Mūsų tauta 
turi galias, kurias aptarėme anksčiau, tai: tikėjimas, darbas ir pasi­
tikėjimas. Vykdydami gyvenime VVS įstatų dvasią, būsime visa to 
žodžio prasme gerieji, tikrieji lietuviai. Toji sąvoka uždeda mums 
daug pareigų, atrodo sunkių, bet nepaprsatai lengvų. Tuo atžvilgiu 
mes galime imti pavyzdį iš mūsų tėvų, kurie jokių mandagumo bei 
takto mokslų nėra išėję, bet dažnai nustebina visus intuityvinių su­
gebėjimu mokėti garbingai elgtis santykiuose su kitais. Lietuviui yra 
įgimtas garbės pajautimas ir tik reikia jį plėtoti. Jei svetimtaučiai 
praeity stebėjosi iš Kęstučio riteriškumo, duokime progos jiems vi­
suomet stebėtis iš nūdienio mūsų riteriškumo.

Todėl būkime visuomet savigarbos sklidini, mandagūs ir draus­
mingi santykiuose su svetimšaliais, pagarbūs vyresniem ir broliškai 
tėviški santykiuose su mažesniais. Būkime punktualūs, sutaupysime 
laiką sau ir kitems, būkime drąsūs — įkvėpsime pasiryžimą silpna­
dvasiams, būkime dori ir gryni mintyse ir darbuose, būkime sąžinin­
gi ri duotąjį žodį vykdykime. Geriau mažiau žadėti, bet užtat ištesėta
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Lenkų Ultimatumas
Lenkai, kurie taip pat pareika­

lavo čiezino apylinkę, pasiuntė če­
kų vyriausybei ultimatumą, čekai 
vokiečiams nusileidę, patenkino ir 
lenkų norus ir sekmadienį lenk 
užėmė čieziną ir prijungė prie ša­
šo respublikos.

Vengrai Irgi Reikalauja
Dabar tiktai belieka patenkinti 

vengrų reikalavimus. Manoma, 
kad ir vengrai netrukus gaus irgi 
gerą žemės plotą, nes jų reikala­
vimus paremia Mussolini, kuris 
nori, kad viskas būtų sutvarkyta 
greičiausiu laiku.

Kritikuojamas Chamberlainas
Rašant šias eilutes britų parla­

mente eina sesijos, kuriose opozi­
cionieriai ir net valdančiosios par­
tijos atstovai aštriai kritikuoja 
ministerio pirmininko Chamber 
laino politikos vedimą ir svarbiau­
sia, nusileidimą prieš Hitlerio rei­
kalavimus Muničo konferencijoj. 
Chamberlainas gina savo vedamą 
politiką ir tvirtina, kad nusileidi­
mas Muniče išgelbėjo milijonus 
žmonių nuo karo baisenybių. Sesi­
jos tęsis tris dienas, laike kurių 
kalbės daugelis atstovų, o paskui 
pasitikėjimo balsavimas, kuriame 
manoma, kad visgi bus pritarta 
Chamberlaino nuveiktiems dar­
bams.
Vokietijos - Lietuvos Susitarimas

Buvo taip pat kalbama, kad pa­
sisakius Hitleriui, jog jis daugiau 
žemių nereikalausiąs Europoje 
Vokietija sudarys nepuolimo ir ko­
mercines sutartis su Lietuva. Bet 
pirmadienį, Kaune, oficialiai buvo 
paneigtos tą skelbiančios žinios.

Zg.

ĮVAIRIOS ŽINIOS
— Lietuvos prekybininkai rūpi­

nasi, kad Lietuvoje į pradžios mo­
kyklas būtų įvesta anglų kalba, 
kuri labai plačiai vartojama pre­
kybiniuose reikaluose. Latvijoje 
jau įvesta.

— Cukrinių runkelių derlius šie­
met neblogesnis, kaip pernai, ta­
čiau runkelių cukringumas esąs 
mažesnis, nes šiemet buvę mažiau 
saulėtų dienų.

— Manoma, kad lenkai iš Lietu­
vos kasmet pirksią žuvies 10.000

EUROPOS DANGUS PRAGIED- 
RÉJO

. . .....
(Tasa iš 1 puslapio) 

Mussolini Taikingas
Patsai Mussolini matytis neno­

rėjo, kad dalykai prieitų prie ne­
išvengiamų rezultatų, ir paskelbus 
Hitleriui savo ultimatumų, stengė­
si perkalbėti diktatorių, kad tasai 
baigtų taikiu būdu.

Hitleris Sušaukė Konferencijų
Hitleris, gal jo paklausęs, o taip 

gi pasitaręs su vyriausiojo karo 
štabo nariais, kurie nors pareiškė 
jam visuotiną lojalumą, išsitarė, 
kad iššaukus karą Vokietija galė­
sianti pralaimėti. Trūkstant dvie­
jų valandų iki ultimatumo termi­
no, pasiūlė Anglijos ministeriui 
pirmininkui Chamberlainui, o 
Prancūzijos premjerui Daladiėrui 
ir Italijos vadui Mussoliniui pa­
kvietimus pasitarimui del sudėtų 
klausimo taikaus būdo išsprendi­
mo. žinia apie šį pakvietimą buvo 
džiaugsmingai sutikta Londone, 
Paryžiuje, Romoje ir kituose mies­
tuose.
Pasitarimas Vyko Muničo Mieste

Pasitarimas įvyko Vokietijoj, 
Muničo mieste ir prieita prie tei­
giamumų. Anglija ir Prancūzija 
sutiko, kad vokiečiai užimtų pre­
tenduojamas žemes, su sąlyga, 
kad toliaus būtų garantuota susi­
dariusi nauja Čekoslovakijos - Vo­
kietijos siena. Visuskariškus, ta­
me krašte esančius, įsistiprinimus 
ir fortifikacijas sutikta palikti 
nei kiek nesusilpninus ir nesugrio­
vus.

Tuo būdu buvo išvengtas Euro­
pos, o gal net pasaulinis karas.

Rusija Nekviesta
Į šį pasitarimą - konferenciją 

nebuvo kviestos kitos valstybės, 
kaip tai Rusija, kuri tuo būdu liko 
pašalinta iš Europos valstybių rei­
kalų svarstymo; tuo pačiu Pran­
cūzijai jau tenka antraeilę rolę 
vaidinti Europos politikoj, užė­
mus Vokietijai vieną iš pirmųjų.

Čekoslovakija Sutinka
čekoslovakai su Muničo konfe­

rencijos nusitarimais buvo priver­
sti sutikti ir nors su širdgėla ir nu­
siminimu, nuo praeito šeštadienio 
pradėjo įsileisti vokiečių kariuo­
menę. Krašto užėmimas tęsis iki 
šio mėnesio 10 dienos. 

kilogramų. Tada pagerėtų žvejų 
uždarbis.

— Rugsėjo mėnesio pabaigoje 
prasidės derybos su Lenkija eko­
nominiais reikalais.

— Kaune šv. Antano bažnyčia 
Įsigijo moderniškiausius Lietuvoje 
vargonus. Elektros pagalba vargo- 
nais grojant gaunami įvairiausi 
balsai: kanklių pučiamųjų instru­
mentų, fleitos, paukščių balsai ir 
k. Tais vargonais pirmą sykį Kau­
ne grojo Švedijos koncertų sąjun­
gos direktorius Erlingas, kuris 
Kaunan atskrido lėktuvu.

— Šiuo laiku Lietuvoje yra ap- 
Irausta nuo nelaii lingu atsitiki­
mų 96.000 darbininkų. Tikimasi, 
tad skaičius dar pakils. Šiais me­
tais įvairiose darbo įmonėse jau 
buvo 2.867 nelaimingi atsitikimai.

— Krikščionių Darbininkų s-gos 
suvažiavimas šaukiamas Kaune 
spalių 8-9 dieną.

— Socialinio Draudimo Valdyba 
išaiškino, kad nukentėjęs darbi­
ninkas, jei nori gauti pensiją, tu­
ri per metus laiko paduoti prašy­
mą Vėliau nieko nelaimės.

— Šiuo metu visuose Lietuvos 
kalėjimuose yra 3.750 kalinių. 100 
kalinių laukia teismo, 100 yra nu­

teistų kalėti iki gyvos galvos. Pa­
smerktų mirti yra trys, bet jie dar 
laukia aukštesnio teismo sprendi­
mo.

— Šiais metais Lietuvą aplankė 
per 1000 užsienio lietuvių: iš J. 
Amerikos Valstybių 840, iš Argen­
tinos 20, iš Anglijos 40, iš Latvi­
jos 200, kiti iš kitur.

LENKAI JAU TARDĖ ŽIŽMARĄ
Šiemet liepos 17 dieną į Pirmą­

ją Tautinę Olimpijadą Kaune bu­
vo atvykę ir vilniečiai sportinin­
kai, kurie nepriklausomoje Lietu­
voje viešėjo iki rugpiūčio mėn. 8 
dienos. Vilniečių ekskursijai virš 
40 žmonių vadovavo Pranas žiž- 
maras, Vilniaus Vytauto Didžiojo 
gimnazijos sporto mokytojas.

Vilniečiai visur Lietuvoje buvo

Naujos Knygos
ATSIŲSTA PAMINĖTI NAUJI SAKALO LEIDINIAI

5. Br. Buivydaitė, TRYS BIČIULIAI. Apysaka jaunimui. Meniš­
kai D. Tarabildaitės iliustruota. Lt. 2,50. Šioje apysakoje žinoma 
jaunimo literal, rašytoja gražiai pavaizduoja pavyzdingą jaunuo­
lių veržimąsi į savrankišką gyvenimą-

6. M. Springbom, PASKUTINIS PRŪSŲ SUKILĖLIS HER­
KUS MANTAS. Romanas iš didžiojo prūsų sukilimo prieš kryžiuo­
čius. „Jaunimo Biblioteka“ Nr. 1. Sakalas. Vertė P. Andriušis. 196 
psl. Lt. 2. Heroiškumas ir pasiaukojimas savo gimtinei puošia kiek­
vieną prūsų vadą ir karį. Tai puikus pavyzdys šių dienų jaunimui, 
iš kurio tėvynė kiekvienu momentu gali pareikalauti garbingo gim­
tosios šalies meilės įrodymo, ši knyga daugiau, negu beprasmiški 
nuotykių ieškojimai — tai meniškas karžygių paveikslas.

7. K. čukovskis, DAKTARAS AISKAUDA IR JO ŽVĖRYS. Ver­
tė V. Oškinis. 92 psl. Lt. 2. šis laba iguasiai iliustruotas pasakojimas 
apie geraąjį daktarą, kuris gydė žvėris ir keliaudamas su jais per 
daugelį kraštų, turėjo įvairiausių nuotykių, originale išleistas šim­
tais tūkstu. iių egzempliorių. Tai gražios pedagoginės minties, fan­
tastiškų nuotykių viena įdomiausių mažiesiems knygų.

8. ŽEMAIČIAI. Žemaičių rašytojų prozos ir poezijos antologija. 
Suredagavo St. Anglickis. Išleido Sakalas. Didelio formato 246 psl. 
Lt. 7. Su kūrybos pavyzdžiais ir biografijomis dalyvauja Vydūnas, 
I. Simonaitytė, Butkų Juzė, S. Čiurlionienė, M. Vaitkus, St. Anglic­
kis, F. Neveravičius, J. Šimkus, N. Mazalaitė, St. Santvaras, Pr. 
Genys, St. Būdavas, Kl. Dulkė, P. Gintalas, M. Linkevičius. Visų ra­
šytojų foto su autografais įdėta atskirai, kreidiniame popieriuje.

9. P. Babickas, GINNTARO KRANTAS. Gausiai meniškomis fo­
to nuotraukomis kreidiniame popieriuje iliustruoti mūsų jūros ir 
pajūrio įspūdžiai. Didelio formato 80 psl. Lt. 4. Literatūriškai pa­
rašyti Nidos, Kuršių Nerijos ir viso mūsų lietuviškojo pajūrio vaiz­
dai, brangūs kiekvienam lietuviui. Tai tikras literatūrinis - meni­
nis albumas.

Knygas galima užsisakyti šiuo adresu: „Sakalo“ B-vė , Kaunas 
Kęstučio gv. 36, Lituania, o taip patir per ŠVYTURIO redakciją.

nepaprastai entuziastingai sutinka 
mi, priimami bei palydimi. Ypač 
jų vadas Pr. žižmaras buvo sta­
čiai ant rankų nešiojamas, apibar­
stomas gėlėmis. Jis visur buvo 
sveikinamas, kaip didvyris, lietu­
vių tautos gynėjas. Nes visi atsi­
mena jo garbingą žygį, kai jisai, 
būdamas priešų apsuptas, drįso 
pilti antausį ir iššaukti į dvikovę 
lenkų karininką už lietuvių tautos 
įžeidimą ir dvikovėje jį dar nuga­
lėjo.

Žinoma, vilniečiams nepriklau­
somoje Lietuvoje buvo daug pri­
kalbėta gražių žodžių, nebuvo pa­
mirštas ir okupuotasai Vilnius.
Tačiau patys vilniečiai visur laikė­

si labai santūriai, savo elgesiais ir 
kalbomis nedavė jokių priežasčių 
lenkams prikibti. Juk jie žinojo, 
kad jų visus žygius seka lenkų 
šnipai ir apie viską praneš į aną 
pusę. Tačiau Pr. žižmaras neiš­
vengė tardymų. Vilniaus lietuvių 
laikraščiai praneša, kad Pr. žiž­
maras buvo pakviestas į storastiją 
ir ilgai ten tardomas apie vilnie­
čių viešėjimą nepriklausomoje 
Lietuvoje. Tsb.

— Kaune sklandytuvas įskrido 
į lekenčių gervių rikiuotę ir ją iš­
ardė, bet greitai susitvarkė ir nuo 

-sklandytuvo pabėgo.

IR TAŠO.
» i» *.

(2)

Kai du stos, visados. . .
Pikta ir drauge liūdna buvo 

klausyti tų aitrių darbininko žo­
džių, jo labiau, kad visa atrodė 
taip šlykščiai aišku ir paprasta - 
net šiurpas nukrėtė. Supratau, 
kad manęs nujautimas neapgavo 
ir po apdryžusia sermėga radau 
žmogų, kuris man daug gali papa­
sakoti apie savo ir draugų būklę.

— Na, o pasiskusti niekur taip 
ir nebandote, — paklausiau paty­
lėjęs. — Yra gi, pagaliau, aukštes­
ni viršininkai, Valdyba, Kontrolė.

— Je, paragintum tik! Kas čia 
drįs su gauruotais peštis. Kad jų 
būtų tik vienas, o čia... paliesk tik 
vieną, tai kad sukils visi, tai kaip 
Karančiai: tokį alasą pakels, kad 
nė pats nežinosi kur bedingti. To­
kiems tai ir draugų netrūksta, juo 
labiau, kad ir pastariems kartais 
šis tas kliūva. Va, ir dabar: žinau 
čia Radviliškyje vieną tokią dirb­
tuvę, kur kasmet beveik per visą 
mėnesį darbininkai iš nepirktos

Andr. Borkauskas

OBLIUOJA LIETUVĄ
Reportažas specialiai ŠVYTURIUI

Moto:
.. .Milžinų ten kaulai pūva, 
Verkia jų kapai...

Maironis

medžiagos dirba visokias zabovas: 
tai ripką kokią ponybei ištekina, 
tai viršininkų kompanijonams šį 
tą sulipdo. Pastaruoju laiku jie 
gamina tokį mažą ne tai trauki- 
niuką, ne tai garlaiviuką, kurį tū­
las viršininkas rengiasi dovanoti 
savo globėjui; mat, gyvenąs su juo 
visai „zapanie bracie“... Jautresni 
radviliškiečiai iš anksto pranašau­
ja derlingą medalių lietų... Tada 
tai jau vaikščios visi parietą nosis 
ir nuo tolo neprisileis. Jau ir da­
bar turime valdininkų, kurie mū­
sų darbininkų pasveikinti, nuduo­
da nematą arba labai nenorom at­
sako; o ką jau kalbėti apie tai, 

kad nors per klaidą kada pirmiau- 
nukeltų skrybėlę — nebent sutik­

darbo ne tik čia, bet ir kitur nebe­
gausi; gali prisieiti ir badu nu­
mirti...

— Stepai, ’ u perdaug ten, žinai, 
ne... — nutraukė mūsų pasikalbė­
jimą antrasis darbininkas.

— Ale, nebijok, Vaciuk, būk pa­
žįstamas, — parodė į mane, — čia 
ponas, kur į laikraščius rašo; tokį 
tuoj pažinsiu, — su pasididžiavi­
mu pažvelgė į savo draugą.

— Ir aš ne iš prastų, — reikš­
mingai nusišaipė Vaciukas.— Ir 
mano dėdė kartais pas ministerio 
šoferį į svečius užeina. Dabar ma­
tysi, išmoksiu pūsti dūdą, tai ir 
etatą tuoj gausiu... Ponas viršinin­
kas sakė...

— Tai pasirodo, ir jus papras­
tus darbininkus išmoko prisitai­
kinti prie karjeristinių dumplių 
sukelto vėjelio, — neiškenčiau ne­
paklausęs busimojo „dūdoriaus“, 
alegoriškai viską supratęs.

— Et, čia visko išmoksim, štai, 
kad ir aš. Baigiau pradžios mokyk­
lą ir norėjau gauti vienoj dirbtu­
vėj nuolatinį darbą. Nueinu pas 
vieną poną tuo reikalu pasiteirau­
ti. žmogus geras, manau, — Lietu­
vai kadaise 25 tūkstančius „paau­
kojo“, — padės ir man. Paskam­
binu. Tarnaitė įleidžia ir liepia pa­
laukti. Atsisėdu ir dairausi, iš kur

tų už save aukštesnius, prieš ku­
riuos yra įpratę pilvu šliaužti...

— Gal jau ne taip blogai, kaip 
kad tamsta sakai, — lyg netikė­
damas žvilgterėjau į kalbantįjį.

— Nenori, ponas, netikėk! — į- 
sižeidęs išpoškino darbininkas.

— Kas nežino, kad jie visi užsi- 
mušdami ieško garbės ir apdova­
nojimų; o tik užsimintum apie tai
— sveikas dingęs: jei galėtų, į pa­
čią Velnio salą ištremtų. Matytu­
mėt, kaip jie kuria projektus, ren­
gia čiuožyklas, gegužynes... Arba 
kad padroš kuris prakalbą, tai 
bent paklausyti yra ko... Visi tik 
ploja, šaukia valio, nori įtikti, o 
turinio taip ir nenuvokia. Neseniai 
keli tokie pamokslininkai rengėsi 
iš šventoriaus rinkelę padaryti...

Pikčiausia, kad visi beveik gar­
bės siekia svetimomis rankomis, 
kitiems pagrąsindami arba duoda­
mi suprasti, kad jei jų sumanymų 
neparemsi — priešu tapsi ; o jei 
kartais pasako kas į akis teisybę

— nebėr tam vietos, stačiai „vil­
ko bilietą“ išduoda... Tada jau 

ris. Prisipažinsiu, nusibodo ir lauk 
čia dabar išlys tas mano gerada- 
ti, o jo kaip nėr taip nėr. Paga­
liau kažin kur toliau „apartamen­
tuose“ subildėjo durys ir spėjau 
išgirsti: „česiuk, ty tilko nie vda- 
vaisia ktymi galganam...“.

— Aš tarnybos norėjau... — at­
sistojęs linktelėjau.

— šaltkalvis esu...
— Gerai, ateik ryt 10 vai. prie 

nukelto vagono bandymui... Sudie 
— ir dingo šalutiniame kambary­
je...

— Ponas toks nervuotas pasi­
darė, —■ mane išlydėdama ėmė tei­
sinti šeimininką tarnaitė. — Kai 
nepasisekė su tuo paminklo pro­
jektu, tai kaip nebe tas žmogus li­
ko: ir pavalgo gerai ir po šaltu 
dušu kas vakarą palenda, o vistiek 
negali užmigti be muzikos ir tiek; 
dažnai pasiblaško ligi vidurnakčio, 
lyg koks neramios sąžinės žmogus, 
kol pagaliau liepia atnešti dūdelę 
ir aštuonis ant jos pakabintus me­
dalius. Kaž ką, tarsi pats sau ne­
tikėdamas šnibžda mano ponas, vi­
sus juos pačiupinėdamas; paskui 
liepia man ant jų lyg ant cimbolų 
skambinti kol užmiega... — pabai­
gė mergina.

(Bus daugiau)

5



1BMISI
Dr. A. GOD EL

Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X-----SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Pfiėinimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

Visų Teismų Reikalus, kaip tai: 
Sužeidimus darbe, civilinius, kri 
minalinius ir komercinius daly­

kus pasekmingai atlieka
ESTUDIO JURIDICO

Dr. Luis E. Cordeiro 
ir Dr. Oscar A. Garzón

su lietuvių skyriaus prižiūrėtoju 
F. DAMBRAVU.

Pagelbi Arg. pilietybės išgavi­
me, daro ir išrūpina dokumen­

tus ir t. t.
Priima nuo 10 iki 12 vai. ir nuo 

16 iki 19 vai.
TJCUMAN 1475 aukš. II. - B.
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Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

L. N. Alemį491 . u. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

Skaityk, išmanyk ir kitiems pasakyk, kai

Švyturys
geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 peili pusmečiai.

URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.

NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ Š V Y­
TU R Į ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.

Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

BUENOS AIRES
Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Laivokartės į Lietuvą 3 klase $ 328
Atsikvietimui iš' Lietuvos $ 325

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Venero» ligų, gerklė», aulų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir. kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As.
U. T. 47 — 8416

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais Su visais Europos miestais.

Pridėdamas .......... pezus, prašau man siuntinėti “Ivylurf’ f>- .
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė............ ..................   •• • • •• ••
Gyvenamoji vieta.............................................— •• • ••

Parašas............................................  ' •
“ŠVYTURYS”

e. OLA VARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

PIMĄUĮTį^ĮUKUNIKk
* APTARNAUJAMA GYDYTOJŲ 

RįrK \ SPECIALISTŲ
k Z; jL Venerinės ligos: Blenoragija ir jos kompli- 

kacijos, išsiplėtimai prostatitis, gydoma moks- 
įj liniai elektrolisis, uertroskopija. Sifilis (606 -
< 914) impotencija. Gydoma pigiai. Oda: Ache
egzema, ulceris. .Kvėpavimas: Džiova, asma, kroniškas 
bronkitis. Širdies ligos. Viduriai, virškinimas: Gydomi 
profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo dia­
gnozes nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. Hemoro­
ides: Išgydoma, be operacijos ir be palikimo darbo. Gerk­
lė nosis ausys: Tonsilų polipų operavimas, etc. Laborato­
rija analizavimui kraujo, šlapumo, Supranta lietuviškai. 
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 
INFRARAUDONI. PATARIMAI $ 3.—
Priėmimas: nuo 10 • 12 ir 15 - 21. Šventėmis nuo 10 iki 12

AlMIRANTįJMhįlįįįf
Didelė Klinika

CONSTITUCION
Modernus VENER1MIN LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai piiziūiėjimuj ai gerai išgydytas 
ODA ir R1F1ILS Kraujo analizai su Wassaimano reakcija.
Slapumo. NEGALAVIMAS Seksaulinis ntsipnėjimas. Vicu- 
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugares skaudėji­
mas). Kepenes inkstai. VARIS Al. EĘ KORIDAI, MO­
TERŲ; kroniški liuksai. Nėštumas. RELMAT. Giatika.
GERKLE. NOSIS AUSYS. Nešies sienos migdolai, opera­
cijos lik 30 pezų DIAMINA. X. SPINDULIAI
Neleisk veltui piniyų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išgydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klnikcje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI
E kone miš ki abonentai, Valdininkams ir daibininkams išsimokė- 

jimo lengvatai
Priemarra tuo 9 iki 12. Selir«dieniais ir ' švenirdieniais nuo 

9 iki 12 va.l.
kūsil LA1KFŠČIO SKAITYTOJAMS 

HFŽLFĖjMAS VĖLTL1

LIMAI6I8
FRIFŠAIS PAT PLAZA CONSTITUCION

AKUŠERĖ
A. BENES BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

VALDOMŲJŲ 
PRODUKTŲ PARDUOTUVĖ 

"VILNIUS"
VIZCAYA 1042, CERRO 

MONTEVIDEO 
Klijentams patarnauja pats sa­

vininkas lietuvis
J. ŠČESNULEVIČIUS

FOTO

B E R M A” N

Nueva York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų kametas 

IIUIIIIIIIIIIIIIIIUHIlIlIMIUIHIIIlllIHUIIIIItl

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R KONSULARINIO SKYRIAUS 

adresas 
CERRITO 1493 

TELEFONAS 44—5243
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 12 
ir nuo 14 iki 16 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos į 
statymu nustatytomis dienomis ir 
Argentinos respublikos svarbio­
mis šventėmis. ¡ .

LIETUVOS KONSULATO MON 
TEVIDEO 

adresas
20 de Setiembre 1415 

Telefonas 41—0350
Priėmimo disnos ir valandos:

Instituto "RAMOS MEJIA"
’ Pigios kainos. Kg

Mokėjimo palengvini- i. J
mai. Nuo 9 — 21 V. te
Sekmdien. 9 — 12 T.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo- Yį 
viskas ir greitas, -v «^*7 •«*,..« U*į

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus į'i
analizas). . Į 1

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus
(kraują anai. 1914). ............ .. r’J
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ K ■

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo
(Ultravioletiniai Spinduliai). -itf. M

5. HEM0R0IDA1 — gyslų ištinimas, Prof. Sioarde H
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Ctoa- Cl 

ralli metodu.
7. NERVŲ ligos: namiegas, neurastenija, smegaaų |.į

sumenkėjimą. '5
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma,"stogas. ■
9. širdis: mušimas, nuvargįmas, spaudimą*. ' j

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, H
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, afklatėjlmas, ■
rėmą, šaudąs. ... _____ __ _ 4(1 B

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, foįfgti, OŠ* - B
degimai. H

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės Ilgo*, SMM* B

I
ainės ir p anadio*.

VISIŠKAS. IŠKYDYMAS S 40—i f Í PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI b.i

KALBAMA LIETUVIŠKAI B
JkM W 30^0> •.

6


	1938-10-06-nr392-SVYTURYS_01
	1938-10-06-nr392-SVYTURYS_02
	1938-10-06-nr392-SVYTURYS_03
	1938-10-06-nr392-SVYTURYS_04
	1938-10-06-nr392-SVYTURYS_05
	1938-10-06-nr392-SVYTURYS_06

